E.E.S. N° 2 – “BERNARDINO RIVADAVIA”

PROGRAMA DE EXAMEN

MATERIA: TRABAJO Y CIUDADANIA

6° AÑO
Unidad N° 1: Origen y evolución del trabajo a lo largo de la historia. El trabajo como fuente de ciudadanía: relación trabajo – ciudadanía y libertad.  Distintas formas de trabajo: diferencias actividad – trabajo y empleo. El trabajo en la era industrial y la posmodernidad. Evolución del mercado  de trabajo en Argentina. La globalización: nuevas reglas en el mundo del trabajo. Tecnologías de la información y la comunicación al servicio del trabajador: el teletrabajo. 

Unidad N° 2: Derecho al trabajo y del trabajo. El trabajador como ciudadano. El derecho al trabajo en la C. N. y Tratados Internacionales. El derecho del trabajo en la ley 20744 y en las reglamentaciones de la OIT. El Contrato de Trabajo: Concepto. La relación laboral de dependencia. Principios que rigen la ley 20744. Obligaciones y derechos de las partes. Remuneración. Jornada laboral. El descanso y las licencias. Licencias  Ordinarias y especiales. S.A.C. Extinción del Contrato de trabajo.  Despido con y sin causa. Renuncia. Enfermedad profesional. Ley de Riesgos de Trabajo. 
Unidad N° 3: Las luchas sociales y el trabajo. Sindicatos. Previsión y Seguridad social Asociaciones sindicales: concepto. Libertad sindical. La protesta social: el paro, la movilización. Otras formas. El trabajo auto gestionado. Características y clasificación. Las cooperativas. Fabricas recuperadas.
Precariedad laboral. Desocupación y Subocupación. Trabajo decente y Trabajo forzoso. Trabajo de mujeres: el trabajo doméstico. Discriminación laboral. Trabajo de menores y Trabajo infantil: conceptos, diferencias, reglamentación: el contrato de aprendizaje. Los tres niveles de educación en Argentina: capacitación laboral, carreras tradicionales y nuevas: la rutina y el oficio de estudiante.  
Unidad N° 4: Mercado laboral: concepto. Estrategias de búsqueda de empleo. Las nuevas tecnologías y su impacto en el mercado laboral. Organizaciones y la búsqueda de personal.  

Elementos de las organizaciones. Departamento de Recursos Humanos. Diseño de puestos de trabajo. Proceso de selección de personal. Solicitud de empleo. El Curriculum Vitae: diseño y elaboración.La entrevista de selección de personal. Competencias en el mercado laboral actual. 
Unidad N° 5: La condición juvenil contemporánea: antecedentes. La producción cultural de los jóvenes. Movimientos juveniles, estéticas y estilos culturales: años ´50, ´60 y ´70. El estado, el ejercicio de la ciudadanía y los jóvenes: las políticas públicas de juventud. “la juventud como problema social”. La participación política de los jóvenes en Argentina: la militancia. Los jóvenes desaparecidos durante el terrorismo de Estado. Los jóvenes de los ’80, los ’90 y en el siglo XXI. La lucha de los jóvenes estudiantes: Derechos adquiridos. El derecho a la educación intercultural y bilingüe: mecanismos y exigibilidad del derecho a la educación.

Bibliografía del alumno:

· LARDIÉS, Natalia. “Trabajo y ciudadanía”. Buenos Aires, Maipue, 2012

· Fotocopias entregadas por el profesor

